

Земля моя - Коми

В преддверии общероссийского Дня библиотек в ЦБ им. М.Н. Лебедева прошел профессиональный конкурс—Ярмарка творческих идей «Земля моя - Коми», посвященный 95-летию со дня образования Республики Коми.

Со своими идеями по проведению мероприятий по краеведению поделились библиотекари из сорока филиалов. Были представлены виртуальные экскурсии по республике, по родному селу, фольклорные посиделки, викторины, мастер – классы, проекты по популяризации творчества писателей. Открыла Ярмарку Александра Потапова, зав. МБОУ, стихотворными строками А.П. Мишариной, посвященными коми краю. Она передала символический туесок первому участнику - Ольге Федосеевой, ведущему библиотекарю Нёбдинского филиала, которая представила игру «Литературная лавка». Затем, по условиям жеребьевки, туесок перешел к ведущему библиотекарю Намского филиала Валентине Бицадзе. Она рассказала об организации фотоконкурса среди жителей поселка «Природы нашей красота». Валентина Александровна эстафету передала Евгении Фихтнер, библиотекарю Маджского филиала им Ф.Ф. Павленкова. Евгения Анатольевна подготовила виртуальную экскурсию «Земля моя – Коми». Пополнила туесок интересными идеями по проведению мастер-классов по плетению изделий из бересты и ткачеству библиотекарь Пезмегского филиала Лидия Юранева. Стараниями Лидии Кимовны в библиотеке установлен ткацкий станок, возрождено уже почти забытое направление декоративно – прикладного искусства - ткачество. Коллеги Нившерского филиала им. Ф.Ф. Павленкова, которым был передан туесок, пригласили всех в увлекательное путешествие под стук колес по городам и районам республики. Об использовании социальных сетей в работе по краеведению рассказала Елена Королева, заведующий Сторо -



жевским филиалом. В социальной сети ВКонтакте в группе «Сторожевск старый» они выкладывают информацию о знаменитых людях села, фотографии. Идею проведения краеведческого часа «Из жизни древних коми» раскрыла Роза Панюкова, зав. Большелугским филиалом. А помогала ей в этом берестяная кукла «Пера - богатырь». Далее туесок был передан Екатерине Семяшкиной, зав. Подтыбокским филиалом. Она раскрыла методику проведения тематического вечера ко Дню матери «Ме да мамук» /Я и мама/. Лия Каракчиева, библиотекарь Вомынского филиала им.А.А.Сухановой, с помощью презентации познакомила с интересными местами своего села. Туесок наполнился ещё одной идеей. И вот он уже у Светланы Игушевой, зав. Богородским филиалом. Она также познакомила со своим селом «Чудеса моего села». Одним из «чудес» является источник с минеральной воды. Воду можно было даже попробовать. Далее туесок подхватила Екатерина Петрова, библиотекарь Визябожского филиала. Она показала электронную игру – викторину с занимательными заданиями по истории Коми края. Мария Цывунина, библиотекарь Аджеромского филиала, предоставила на Ярмарку проект

«Мой коми край - Родина моя». О том, как налажена работа в Мординском филиале им. Ф.Ф. Павленкова по популяризации коми языка, рассказала следующая участница, зав. библиотекой Ольга Рылькова. И завершила конкурсную программу Галина Котяш, библиотекарь Приозёрного филиала. К юбилею республики в библиотеке оформлен «кубик знаний». Воспользоваться им и заработать сладкий приз может каждый читатель библиотеки. Надо только ответить на выпавшие вопросы одной из грани кубика - животные коми края, писатели – земляки и т.д. Постепенно туесок «наполнился» интересными идеями.

По результатам Ярмарки профессиональное жюри выбрало победителя. Им стал Нившерский филиал им. Ф.Ф. Павленкова, ведущий филиалом Лариса Юрьевна Жижева и библиотекарь Татьяна Юрьевна Михайлова. Призом зрительских симпатий была отмечена Роза Геннадиевна Панюкова, ведущий Большелугским филиалом.

Надеемся, что представленные на Ярмарку идеи, будут использоваться в дальнейшей работе.

Александра Потапова, зав. методико - библиографическим отделом

БИБЛИОТЕЧНАЯ МОЗАИКА: из опыта работы Мординского филиала им. Ф.Ф. Павленкова за 2015 год

- Читатели филиала приняли участие в республиканском социологическом опросе «Мир чтения молодежи Республики Коми»
- Информация о работе филиала прозвучала на телеканале «Юрган».
- В рамках сотрудничества с читателями проведены конкурсы рисунков «Космические фантазии», «Я читаю Пушкина», «Сказочная страна».
- При библиотеке работает детский клуб «Доверие». Для ребят проведены игровая программа «Знай наших», ко Дню защитника Отечества; патриотический час «Дедушкины медали», о ветеранах-земляках, участниках Великой Отечественной войны. При проведении мероприятий использовался метод комментированного чтения по рассказу С.Алексеева «Выходное платье», притчи Ш. Сильверстайна «Щедрое дерево».
- Участницы клуба «Собеседница» приобщились к миру литературы. Проведены литературные часы «Перечитывая Чехова», «О живой, невыдуманной России» к юбилею Ф.А. Абрамова.
- В рамках Недели молодежной книги проведено виртуальное путешествие по «Литературной карте Корткеросского района».
- Тематический час «Единство разных» проведен с использованием книг проекта Л. Улицкой «Другой, другие, о других».

«Отражение»

Идея создания литературного клуба при Подтыбокском филиале возникла пять лет назад после проведения литературно – музыкального вечера, посвящённого творчеству Сергея Есенина, который был проведён совместно с Домом народного творчества. Так с тех пор и ведём его с А. Н. Сурниной, художественным руководителем ДНТ. Благодаря такому творческому союзу и технической поддержке (используем мультимедийный проектор коллег) занятия проходят интересно и плодотворно, используются различные формы подачи материала.

Костяк клуба - интересные, с активной жизненной позицией, широким кругозором женщины. Без них не проходит ни одно событие посёлка. Самой молодой – 30, а самой мудрой – 78(!) лет. Но всех объединяет любовь к литературе, художественному слову. Думаю, «Отражение» - очень удачное название для нашего клуба, ведь на его занятиях отражаются литературные даты и события, имена и творчество писателей, поэтов, учёных – лингвистов. План занятий всегда составляем совместно с Анной Николаевной, учитывая приоритетные темы года. Так, в Год литературы все занятия посвящались литературным датам и

событиям.

В январе прекрасно прошёл литературно – музыкальный вечер, посвящённый 115 - летию Михаила Исаковского «Дует ветер то терпкий, то сладкий».

В феврале гостеприимно встречали народного писателя Республики Коми Алексея Попова. К литературной встрече «День с писателем» подготовили основательно: почётного гостя песнями композиторов – земляков приветствовал народный хор «Зорюшка». С интересом слушали выступление Алексея Вячеславовича, задавали вопросы, купили его книги. В подарок наши рукодельницы вручили куколку - оберег «Подоржницу».

Литературный вечер «Любимая строка», прошедший в День поэзии 21 марта - чудесное событие! Все читали свои любимые стихи (как оказалось, среди них очень много патриотических), рассказывали истории создания стихотворений, и истории из своей жизни, связанные с поэзией. Изюминкой вечера стало выступление самодеятельного поэта, участницы клуба Александры Фёдоровны Березюк.

Даже летом наш клуб работает. В июле мы собирались на конкурс – игровую программу «Его величество Словарь», посвящённую 115 - летию со дня рождения С.И. Ожегова.

Узнали много интересного о жизни и работе составителя толкового словаря, а также поупражнялись в орфографии, орфоэпии, и толковании слов.

В октябре «сезон» открыли литературным вечером «Цветами сыплю стёжку серую». Отметим юбилей одного из самых любимых поэтов Сергея Есенина. От души читали стихи, пели песни, смотрели документальные фильмы о жизни, творчестве, загадке гибели «кудрявого гения».

Занятия клуба – это всегда новые открытия, интересная и содержательная информация о чём-то очень знакомом и, конечно же, встреча старых друзей. Все занятия проходят в очень тёплой атмосфере, заканчиваются чаепитием. Участники литературного клуба принимают активное участие в жизни библиотеки. Всегда поддерживают, помогают в подготовке и проведении мероприятий. На них смело можно положиться в «дегустации» книжных новинок.

В 2016 году «Отражение» отметит свой первый маленький юбилей, а в планах – интересные занятия, посвящённые Году кино, юбилею республики.

Екатерина Семяшкина, заведующий Подтыбокским филиалом

ЧИТАЙ КИНО!

В Год российского кино была выбрана сквозная «киношная» тема всероссийской акции «Библионочь», ежегодного масштабного события в поддержку чтения. Детские программы «Библионочи» прошли в рамках специального проекта «Библиосумерки».

Праздничная атмосфера царил в **Сторожевском филиале**. Младших школьников ждали интересные приключения на «Острове сказочтения». Они посмотрели презентацию о детских книгах, ставших основой для художественных фильмов. Участвовали в игре «Показываем мультфильм», где выступили в роли сказочных персонажей. Проявили свои знания и смекалку, разгадывая ребусы и отвечая на вопросы викторины «С книжной страницы – в мультфильмы-небылицы». Школьники постарше приняли участие в литературной киновечеринке «Книга в кадре». Они узнали, как оживают страницы любимых книг на экране, о возникновении кинематографа, посмотрели кадры первых фильмов, участвовали в викторине «Фильм, фильм, фильм». Показали свою эрудицию, отвечая на вопросы. Время пролетело как один миг, участники «Библиосумерек» расходились довольные, полные впечатлений и положительных эмоций.

В **Визябожском филиале** для ребят была подготовлена квест – игра по станциям. На «Литературной» отгадывали героев книг, на «Кинокнижной» попытались написать свой сценарий и сыграть по нему. Так же отвечали на вопросы викторины «Узнай кино по кадру». На «Поэтической» стан -

ции ребята читали стихи, выполняли задания: прочитать только гласные, пропеть стихотворение, прочитать дуэтом, прочитать стихотворение в обратном порядке и т.д. На «Ребусозагадочной» отгадывали кроссворд, разгадывали ребусы, загадки, «путалки». На станции «Почемучкино» ребят ждала мини – игра «Что? Где? Когда?», где с помощью кубика с вопросами они получали очередное задание. На станции «Жили - были» ребята превратились в героев разных сказок. Каждый должен был изобразить своего героя и отгадать запутанную сказку. На последней, «Краеведческой» станции, участники отвечали на вопросы, посвященные Республике Коми. Закончились «Библиосумерки» мастер – классом по изготовлению цветов из гофрированной бумаги.

Разнообразными мероприятиями порадовала своих читателей в этот день и **Центральная детская библиотека**. С утра самых юных гостей встречали девочка Юля и ее друзья из компьютерного города. Это кукольный театр «Фантазия» из Сыктывкара представил сказку «Дети в Интернете». Затем настал черед ребят постарше. Учащиеся начальной школы стали участниками интерактивной площадки «Снимается кино!». Разделившись на команды, ребята отправились навстречу приключениям в «Библиокино-квест». На каждой станции им предстояло пройти сложные, но веселые испытания и примерить на себя некоторые из кинематографических профессий. В *гримерной мастерской* участники квеста на минутку стали гримерами – раскрашивали друг друга. В *реквизиторском цехе* всей командой мастерили гигантских Смешариков. В фойе силу и ловкость проверяли *каскадеры*. Ребята смело проходили по канату, соревновались в беге в огромных, как у Кота в сапогах, обуви, собирали монетки, которые рассыпал Буратино и тянули репку. На съемочной площадке проходил кастинг на лучшее исполнение роли Бабы Яги. Подарком для всех стала игровая программа с участием Незнайки и Кикиморы.

находки, успех, опыт работы

ПОДВИГУ – ПАМЯТЬ И ЧЕСТЬ

День вопросов и ответов «Подвигу доблести - память и честь!» проведен в Небдинском филиале в рамках Декады патриотической книги. Было составлено 35 вопросов по истории Великой Отечественной войны. Например: Назвать самого молодого лётчика Великой Отечественной, который начал летать самостоятельно в 15 лет. В авиационном корпусе его прозвали Летунком. (Аркадий Каманин (1928-1947); для нападения на СССР, гитлеровское командование сосредоточило 3 группы армий: «Север», «Юг» и ... Как называлась третья группа?. При выполнении задания участники могли использовать литературу с книжной выставки «Великая Отечественная война в книгах».

КОГДА СЕМЬЯ ВМЕСТЕ

В преддверии международного дня семьи в Подъельскую библиотеку на тематический вечер «Не нужен клад, если в семье лад» были приглашены многодетные семьи села. Это семьи Ильтубаевых, Ветошкиных и Королевых. В течение вечера семьи - команды отвечали на вопросы викторины, разгадывали загадки, пословицы и поговорки о семье. В игре-конкурсе «Мозаика» команды собирали, из предложенных фрагментов, целую картину. Семья Ветошкиных быстрее всех сложила картину «Сокровища драконьего острова». В конкурсе «Моя семья» дети рисовали свою семью, а родители угадывали себя на

этих рисунках. Семью в осеннем лесу нарисовали дети Ветошкиных. А на рисунке детей Королевых семья отдыхает на берегу Черного моря. В музыкальном конкурсе «Угадай мелодию» участники угадывали мелодии из мультфильмов. В конкурсе победила семья Королевых. Закончилось мероприятие праздничным чаепитием. За столом, передава «сердечко» друг-другу, говорили ласковые и добрые слова, которые нужны для хорошего, доброго и теплого дома. Пели песни о детстве, о семье, о дружбе. Все вместе танцевали ламбаду, цыганочку, танец маленьких утят и другие танцы.

Вера Королева, библиотекарь Подъельского филиала